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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,
w odpowiedzi na interpelację nr 8988 – Pana Tomasza Piotra Nowaka i Pana Krzysztofa 
Gadowskiego - posłów na Sejm RP, w sprawie umożliwienia zatrudnienia położnych 
na stanowisku pielęgniarek w kontekście narastającej zapaści demograficznej oraz 
pogłębiających się braków kadrowych w sektorze ochrony zdrowia, uprzejmie przekazuję 
poniższe informacje.

Odnosząc się do pytania dotyczącego zmiany przepisów umożliwiających położnym 
podjęcie pracy na stanowisku pielęgniarki, uprzejmie wyjaśniam, że zgodnie z przepisami 
ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o zawodach pielęgniarki i położnej (Dz. U. z 2024 r. poz. 814, 
z późn. zm.), zawód położnej i zawód pielęgniarki są samodzielnymi i odrębnymi zawodami 
medycznymi, wykonywanymi w oparciu o przepisy ustawy. W związku z powyższym 
informuję, że położna może wykonywać zawód pracując wyłącznie na stanowisku położnej, 
a nie na stanowisku pielęgniarki. 
Jednocześnie uprzejmie informuję, że od 1 stycznia 2025 r. wszedł w życie przepis art. 5a 
ww. ustawy, który wprowadził rozwiązanie umożliwiające położnym, w uzasadnionych 
przypadkach wynikających z braku możliwości podjęcia zatrudnienia jako położna, 
wykonywanie zawodu położnej, po ukończeniu kursu uzupełniającego w zakresie 
pielęgniarstwa dla położnych, poprzez realizację dodatkowych świadczeń zdrowotnych.
Przedmiotowy kurs jest w trakcie opracowywania przez Centrum Medycznego
Kształcenia Podyplomowego w porozumieniu z Naczelną Radą Pielęgniarek i Położnych. 
Ponadto położne, które znajdują się w szczególnej sytuacji, wynikającej z braku możliwości 
podjęcia zatrudnienia jako położna, mogą wykonywać zawód także w środowisku nauczania 
i wychowania, w opiece długoterminowej, w opiece paliatywnej, w komórkach 
organizacyjnych zakładu leczniczego o profilu zabiegowym oraz pobierać krew i jej 
składniki, jak też kwalifikować do szczepień i je wykonywać, zgodnie z posiadanymi 
kwalifikacjami i umiejętnościami zawodowymi, co reguluje art. 5a ust. 3 ww. ustawy.
Jednocześnie uprzejmie nadmieniam, że na terenie Unii Europejskiej, tak jak i w Polsce, 
zawody pielęgniarki i położnej są odrębnymi zawodami, natomiast nie posiadamy informacji 
jakie szczegółowe rozwiązania funkcjonują w tych krajach w ww. obszarze.  

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
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